Historie Kongregace služebnic Nejsvětějšího Srdce Ježíšova

Kongregace byla založena v roce 1866 v Paříži otcem Petrem Viktorem Braunem. Jak možná víme z  hodin dějepisu, Evropa se v té době vzpamatovávala z následků tzv. francouzské revoluce a tak samotné založení Kongregace služebnic Nejsvětějšího Srdce Ježíšova byla reakce na svět bídy, který se v Evropě usadil jako mor. 

Myšlenkou o. Brauna bylo, aby se pomocnice, které okolo sebe shromáždil, staraly o sirotky, mládež, chudé, vdovy… prostě pro všechny potřebné, v nichž otec Braun viděl trpícího Krista. Jak se ukázalo, byla to záměr velmi prospěšný a Bohem požehnaný, protože kongregace se o celé čtyři roky, tedy roku 1870 rozrůstá přes kanál La Manche do Anglie, za další dva roky je otevřen další centrum v německém Niederfellu a o rok později 1873 otevírá svoji náruč rakouská Vídeň. Kravaře v České republice přicházejí na řadu až o 18 let později, tedy přesně 18. července 1905.  

Když dosavadní řečené shrneme a doplníme, vyjde nám tento soupis: 

r. 1884 je otevřen mateřinec v Paříži – Versailles (domy jsou t.č. v Paříži, Belgii, Kolumbii a na Mali)

r. 1893 začíná fungovat mateřinec ve Vídni (současnost: domy v Rakousku, Německu, Polsku, v České republice)

r. 1902 je rokem otevření mateřince v Anglii (kongregace má domy v Anglii a také v Irsku, Kalifornii, Kolumbii, Zambii, Ugandě, El Salvadoru a na Filipínách)

A konečně rok 2003, kdy dochází k založení Federace, která je složena z těchto tří samostatných celků. 

Od 18. Července 1905 sestry působily v Kravařích až 14. Září 1950, kdy byly násilně vystěhovány a byl jim zabaven veškerý majetek. Podruhé se do Kravař vrátily 26. září  1991 tedy téměř po 41 letech. Netřeba dodávat, že pro plno pamětníků, byl návrat sester oživlou vzpomínkou na dětství a mládí a také velkou nadějí v postkomunistické době.  Sestry žijí podle regulí svatého Augustina. 

Úcta k Nejsvětějšímu Srdci Ježíšovu

Třebaže se zdá, že úcta k Nejsvětějšímu Srdci je myšlenkou novověku, bylo Božské Srdce uctíváno už v prvotní křesťanské církvi. Když bychom zalistovali v dějinách církve, objevili bychom, že úctou k Nejsvětějšímu Srdci Ježíšovu žili už svatí Cyprián z Kartága i Apolinarie z Hierapole.  Jedná se o dobu 3. Století našeho letopočtu. Na úsvitu novověku bychom zaznamenali asi více jmen, ale nejznámější je sv. Markéta Marie Alacoque. Této sestře v klášteře Navštívení v Pareay-le-Monial se Nejsvětější srdce Ježíšovo zjevilo poprvé v roce 1673. Živé srdce v Ježíšově těle mělo symbolizovat Ježíšovu lásku k lidem. Sestra Markéta Marie měla v následujících dvou letech celkem tři velká zjevení velká zjevení. Při posledním dostala ona známá zaslíbení ctitelům Ježíšova Srdce 

Vzniklo mohutné hnutí lidové zbožnosti pro úctu Nejsvětějšímu Srdci. Mohla bych citovat další a další jména a události, ale tím vás nechci unavovat. Každé dobré dílo musí zákonitě projít i invazí zla, aby tak bylo odzkoušeno ohněm a aby se ukázalo, jestli obstojí. Stejně tak tomu bylo i v případě naší kongregace.

 Jansenismem ovlivněná francouzská hierarchie se však stala vážnou překážkou. Kult Nejsvětějšího Srdce a pobožnosti prvních pátků byly zakázány. Sv. Markéta Marie i bl. Claude Colombière  (zpovědník sv. Markéty Marie) upadli v nemilost a zakusili pronásledování od svých představených. Úcta k Nejsvětějšímu Srdci se dočkala své rehabilitace teprve roku 1794, kdy papež Pius VI. v konstituci „Auctorem fidei“ upozornil, že úcta nemá být vzdávána fyzickému srdci Ježíšovu, ale Jeho nekonečné lásce. Na prosby polských biskupů a krále povolil závazně pro celou církev pobožnost prvních pátků. Poláci žádali i zavedení svátku Srdce Ježíšova, v tom jim ale Pius VI. nevyhověl. Teprve za pontifikátu Pia IX. v roce 1856 byl zaveden svátek Božského Srdce Páně, v roce 1889 byl pak z nařízení papeže Lva XII. povýšen na slavnost. Liturgická úcta měla za cíl připomínat lásku, kterou Ježíš prokázal lidem při ustanovení Nejsvětější svátosti, také měla přivádět věřící k častějšímu přijímání svátostí, zvláště eucharistie. 


Úcta k Ježíšovu Srdci se začala rychle rozšiřovat v cele Evropě. O to se přičinily různé konference, třeba ta, která proběhla v německém Würtzburku v rámci Katolického dne. Této konference se zúčastnil i francouzský kněz Petr Viktor Braun, působící v Grenelle, jedné z částí Paříže. Přednáška o uctívání Srdce Ježíšova, kterou slyšel, jej tak zasáhla, že se sám stal zakladatelem řádového společenství, Kongregace Služebnic Nejsvětějšího Srdce Ježíšova. 

Sama kongregace pak vznikla 17. října 1866 v den zasvěcení skupiny dívek Božskému Srdci.

Otec Petr Viktor Braun 

5. června 1825 narodil se jako deváté z jedenácti děti v St.Avold (severovýchod Francie). I přes jeho chabé zdraví vstoupil do kněžského semináře v Metách.

23. února 1850 obdržel nižší svěcení 

14.června 1851 v sobotu před svátkem Nejsvětější Trojice, byl vysvěcen na kněze. Nejprve působil několik let v Lotrinsku, pak přišel do Paříže (Vaugirard), kde působil jako duchovní ve výchovném ústavu pro mladé

 

1859 opět vážně onemocněl a musel se vrátit ke své rodině. Dva roky působil jako  duchovní v nedaleké farnosti Durchthal. Jakmile se již cítil dostatečně silný, vrátil se opět do Paříže.

1862 vstoupil do právě založeného Institutu bratří sv.Vincence z Pauly.

Otec Braun obdržel od Boha jeden výjimečný dar – slyšel křik chudých. Jako zpovědník v kostele Panny Marie Vítězné v Paříži poznal hroznou situaci mladých žen z provincie Alsasko a Lotrinsko.2 Viděl, jak snadné bylo pro mladé dívky vstoupit na cestu hříchu. Vyjadřuje to slovy: „Viděl jsem také jiné, které byly prosté jak holubice, nevinné a neznalé zla, ale po několika týdnech, dvou nebo třech měsících, které strávily v Paříži, zvlažněly, opomíjely své náboženské povinnosti a nakonec skončily na ulici.“ Začal uvažovat o pomoci a hledal prostředky, aby mladé dívky nekončily právě takto. Tak vznikl domov pro nezaměstnané služky, kde jim bylo zajištěno vše, co potřebovaly k životu. Všechna práce, která byla s chodem domova spojena, přesahovala však jeho lidské síly. Proto se rozhodl požádat o pomoc své kajícnice, která znal právě ze zpovědnic. Byly to ony, kdo převzaly péči o nezaměstnané služky. A byly to právě tyto kajícnice, které se později přičinily o vznik nového řádového společenství v církvi. Napadá mě myšlenka svatého Pavla: „Kde se rozhojnil hřích, tam se o to více rozhojnila milost.“   

V tomto případě to byla trojí milost: bylo jednak pomoženo mladým dívkám, které by jinak skončily na ulici. Jednak bylo pomoženo ženám, které už měly ledacos v životě za sebou, a tady mohly najít nový smysl svého života. A ve velké míře pak byla poskytnuta velká milost těm nejpotřebnějším: všem chudým, na které už nikdo jiný neměl sílu, energii, finance, kteří už nikoho jiného nezajímali. Zajímali však Boha a ten jim poslal pomoc v osobě otce Brauna.  

17. října 1866 
zasvětil o. Braun svou malou skupinku spolupracovnic Nejsvětějšímu Srdci Ježíšovu. To byl počátek kongregace.

1868 potvrdil Monsignore Mabille (biskup z Versailles) nově založenou Kongregaci. 

1870 první počátek v Anglii

1873 první počátky v Rakousku

17. května 1882 pronesl na smrtelné posteli s velkou námahou a vyčerpáním slova „Děti, milujte se

18. května 1882 na Slavnost Nanebevstoupení Páně zemřel. Bylo to v Argenteuil (Francii). Zanechal Kongregaci se 400 členy ve třech provinciích (Francie, Anglie, Rakousko)

Působení sester v Kravařích v letech 1905 - 1950

Hlavním posláním kongregace bylo poskytování pomoci nemocným. Řeholnice zajišťovaly ošetřovatelskou a zdravotní službu. Sestry navštěvovaly nemocné v domácnostech, včetně nočních služeb. K sestrám se chodilo s každou nemocí. S tím samozřejmě souvisí, že se sestřičky vyznaly v bylinkách a v lidovém léčitelství vůbec. „Sestry jsou půl doktora!“ – říkalo se  

Sestry se aktivně zapojovaly v pomoci chudým. Tato část jejich pomoci se projevila hlavně po vypuknutí I. Světové války, kdy byla budově kláštera zřízena tzv. polévková kuchyně pro chudé děti a rodiny. Náklady na vyvařování převzal spolek vlasteneckých žen, vaření a rozdělování stravy zajišťovaly sestry. Velká část plodů do této kuchyně pocházela z klášterní zahrady. Pomoc chudým fungovala i v době světové hospodářské krize a nakonec i během II. světové války.   

Samostatnou kapitolou byla péče o děti. Po nedělním požehnání chodily děti do kláštera, kde pro ně měly sestry nachystané hry, písničky, občas i pohoštění. Byl to jakýsi kroužek pro děti – dnes bychom řekli družina. Od roku 1921 v klášteře fungovala i mateřská škola. Podle pamětníků nejvíc děti přitahovala houpačka. Klášter zněl pořád dětskými hlásky. 

Velký díl práce odvedly sestřičky mezi mladými děvčaty. Tyto chovanky se v klášteře učily tomu, co bychom zahrnuly do pojmu domácí škola. Tedy to, co by měla znát dívka v každé době: pečení, vaření, šití, informace o chodu a vedení domácnosti. Dívky samozřejmě navštěvovaly klášter podle svých možností, některé krátký čas, jiné třeba i dva tři roky. 

Sestry tedy stály za veškerým děním ve městě. Ať to byla sociální péče, ať to byla výchovná, osvětová činnost, ať to byla kultura, církevní život. Staly se nedílnou součástí města a tedy nedílnou součástí historie Kravař.  

Výčet pastoračních aktivit by byl dlouhý a zabral by víc než jedno nedělní odpoledne. Jejich pomoc byla mohutná jak po duchovní, tak po materiální stránce Jedno nevylučuje druhé, neboť „nadpřirozeno předpokládá přirozeno“. Jako střecha zmíněné a dalekosáhlé pastorace pak fungovalo rozšiřování úcty k Nejsvětějšímu Srdci Ježíšovu, ke které sestry vedly celou farnost a celé generace. A to zmíněným a velmi přirozeným způsobem. Troufám si tvrdit, že ovoce jejich snažení je v naší farnosti zakořeněno až do dnešní doby.   

Jak už bylo řečeno: působení řeholnic v naší farnosti bylo ukončeno násilnou deportací 14. Září 1950. Byla to velká rána jak pro Kravaře, tak pro samotnou kongregaci. Sestry byly nejprve převezny do Rýžoviště u Rýmařova. Odtud mohly časem vycestovat do mateřince do Vídně. Železná opona zabránila další pastoraci na dlouhých čtyřicet let. 

Působení po pádu komunismu

Prvními misionářkami po pádu totality byly sestra Vera a sestra Veronika. Ty už se nevrátily do budovy bývalého kláštera, ale přijaly azyl v domě kravařského kaplana o. Bartka. Dům prošel dalekosáhlou rekonstrukcí tak, aby vyhovoval potřebám sester. 

Velmi brzy se řeholnice zaměřily na formování dětí. Za jejich vydatné podpory začala mateřská škola v Koutech fungovat jako MŠ s křesťanským zaměřením. Na poli péče o děti a mládež je pořád co dělat.  A tak se sestry mimo jiné zaměřují na přípravu dětí k první svatému přijímání, jsou všude tam, kde se s mládeží připravují slavnosti během církevního roku. Jejich dům v Koutech je otevřen společenství mladých, s nimiž organizují tábor, víkendové a prázdninové pobyty, vánoční a velikonoční hry, jinými slovy, kde se co v Koutech a v Kravařích „šustne“.

Jsou nápomocny i nám: střední a starší generaci. Bez nich si neumíme představit společenství manželů. Jejich pomoc je nezbytná v domově pro seniory, sestry jsou nezastupitelné i jako krásný protipól našich duchovních.  Bez pomoci sester by se jednoduše neobešli. Výčet všeho toho, co pro nás sestry dělají, by byl opravdu dlouhý.    

Je obdivuhodné, jak myšlenky evangelia dokážou předávat moderním způsobem, současným jazykem a novými formami. Jejich nápady se zdají být nevyčerpatelné, jsou stále plny energie, elánu, takže pěkně strhávají i nás ostatní. Jsou to prostě naše sestry v akci. ************-  ať vám Bůh i nadále žehná!!    ************


